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П
остановка проблеми. В останні роки
у  багатьох  країнах  проблемі
модернізації  освіти  приділяють  все

більше уваги: вона широко обговорюється не лише
серед учених та педагогів, але і у сферах бізнесу,
геополітики, національної безпеки. Освіта починає
усвідомлюватися суспільством як найважливіший
фактор  технологічного  та  інформаційного
розвитку  цивілізації.  Рівень  розвитку  країни
значною  мірою  визначається  рівнем  розвитку
освіти, яка повинна швидко й адекватно реагувати
на потреби суспільства. Але через притаманний
їй  консерватизм  дедалі  більшої  актуальності
набуває проведення кардинальних реформ. Одним

із  важливих  чинників  реформування  освіти
виступає  її  інформатизація,  яка  з  урахуванням
світового  досвіду,  стає  однією  з  актуальних
наукових і практичних проблем. Крім того, кожна
країна  зацікавлена  в  тому,  щоб  підготувати
когорту  таких  учителів,  які  б  не  лише
забезпечували  кількісну  реалізацію  завдань
обов’язкового навчання а й підносили на значно
вищий рівень освіченість і культуру її громадян.
Здійснити  фахову  підготовку  такого  фахівця
надзвичайно  складно.  На  перешкоді  стають
об’єктивні  і  суб’єктивні  фактори,  породжені
суспільними  перетвореннями,  технічними
здобутками стереотипами і формалізмом існуючої
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системи професійної підготовки, мотивованістю і
ціннісними орієнтаціями майбутніх педагогів.

Спираючись  на  напрацьований  досвід
дослідження  об’єктивних  і  суб’єктивних
передумов  модернізації  фахової  підготовки
сучасного  вчителя,  автор  уважає,  що  в  цьому
контексті особливої актуальності набуває питання
про зміну змісту педагогічної діяльності, про роль
вчителя в умовах школи ХХІго століття.

Аналіз  останніх  публікацій  з  проблеми
показує,  що вагомими  є  результати досліджень
вітчизняних науковців В. Андрущенка, М. Євтуха,
В. Журавського, І. Зязюна, Г. Климова, К. Корсака,
В.  Кременя,  М.  Михальченка  [2;  3;  4].
Актуальність  проблеми  відзначають  і  західні
дослідники – Д. Белл, Е. Вайцзеккер, Д. Гелбрейт,
А. Гоулднер, Е. Ловінс, Л. Ловінс, Г. Маркізе, А. Печчеї,
І. Пригожин, Д. Рісмен, О. Тоффлер, М. Хайдеггер,
К.  Ясперс  та  інші.  Аналізуючи  дослідження
науковців стосовно особливостей трансформації і
модернізації  фахової  підготовки  вчителя  у
сучасному суспільстві, слід відзначити науковий
доробок, який оприлюднили Г. Буш, С. Гончаренко,
О. Зайчик, І. Ільїн, В. Іноземцев, В. Кувалдін, О. Панарін,
Н. Римашевська, В.  Скотний, Ю. Терещенко  та
інші.

Більшість  учених  вважає:  оскільки  освітня
практика не  відповідає сучасним  вимогам  і не
може  забезпечити  своєчасної  й  адекватної
підготовки людей до  майбутнього, необхідна  її
радикальна  перебудова,  тобто  не  просто  на
підвищення  рівня  освіченості  людей,  а  на
формування  нового  типу  інтелекту,  іншого  та
способу  мислення,  пристосованого  до
швидкоплинних змін економічних, технологічних,
соціальних та інформаційних реалій навколишнього
світу.

Мета  статті  –  визначення  об’єктивних
особливостей  сучасних  тенденцій  освіти,
напрямків модернізації фахової підготовки вчителя
на  підґрунті  нової  світогляднометодологічної
парадигми.

Виклад  основного  матеріалу.  Серед
чинників,  які  стримують сьогодні  розвиток та
реформування  освітньої  галузі  в  Україні,
привертають  до  себе  увагу  такі.  Поперше,
важливо мати на увазі, що освіта – це, на думку
В.  Андрущенка,  “консервативна  система. Вона
надто обережно сприймає нововведення і надто
повільно  перебудовується”  [2,  83].  Подруге,
незважаючи  на  наявність  в  Україні  сильних
педагогів і вчених, сучасної педагогічної теорії ще
не  створено,  що  зумовлює  суто  емпіричний
характер уявлень про мету та засоби здійснення
підготовки спеціаліста, світогляд та фаховий рівень
якого був би адекватним сучасним реаліям. По

третє,  важливим  чинником,  який  зумовлює
необхідність  модернізації  фахової  підготовки
вчителя, є зміна співвідношення раціонального та
ірраціонального компонентів  у сучасній науці й
світогляді.  Глобальна  криза,  яка  охопила
насамперед духовну сферу людства, призвела до
фактичного  розколу  єдиного  матеріально
духовного простору цивілізації, породила глибокий
і  руйнівний  за  своїми  наслідками  розрив  між
знанням  та  вірою,  найнесприятливішим чином
позначилася й продовжує позначатися на стані й
розвитку освіти, яка сьогодні значною мірою вже
втратила свої культуротворчі функції, свій вплив
на  моральнісні  складові  соціального  та
особистісного буття людини. Окресливши основні
об’єктивні  передумови  модернізації  фахової
підготовки сучасного вчителя, зазначимо, що цей
процес  актуальний  не  тільки  для  української
освіти, а й для світу загалом – світу, який в ХХІ
столітті  в  умовах  глобалізації  та  розвитку
інформаційних  технологій  стає  цілісним  та
взаємозалежним. Як свідчить досвід  передових
країн, освіта сьогодні вже значною мірою стала
визначальним чинником буття культури, розвитку
економіки,  а  отже  –  запорукою  виживання
сучасної  цивілізації.  Гадаємо,  для виходу  з  цієї
кризи  необхідні  посправжньому  евристичні
прориви передусім у філософії освіти, в стратегії
розвитку освітніх систем, в політиці управління
цими системами, нарешті в теорії, методології та
методиці  (технологіях)  організації  самого
педагогічного процесу.

Відповідаючи  на  питання  “Який  вчитель
потрібен  сучасній  Україні?”,  слід  сформувати
певну ідеальну модель, з одного боку, і врахувати
шляхи  і  можливості  її  втілення  у практику. Не
викликають  сумнівів  “вічні  характеристики
вчителя”: чуйність у ставленні до дітей, їх запитів
та  духовного  світу;  вміння  керувати  процесом
розвитку особистості; мудрість, терпіння і теплота
у ставленні до дітей; широта і глибина світогляду;
моральність.  Ці  вимоги  до  вчителя  є
універсальними, ними можна охарактеризувати як
Сократа  і  Конфуція,  так  і  сучасних  кращих
педагогів,  а  також,  поза  сумнівами,  і  кращих
педагогів майбутнього.

Сучасній Україні потрібен вчитель, який має
певні  необхідні  відмітні  риси.  Передусім,  це
грамотний і далекоглядний професіонал, свідомий
і відданий патріот України, майстер педагогічної
справи. Він має  досконало  володіти  сучасними
високими  інформаційними  педагогічними
технологіями  та  мовними  стратегіями,  бути
представником “національної культурної традиції”,
сучасної науки та соціального досвіду. Водночас,
справжній вчитель – завжди тонкий психолог, який
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“бачить  внутрішню  сутність  людини”,  вміє
скорегувати  її  розвиток.  Таким  чином,
спостерігаємо наявність двох, на перший погляд
протилежних,  вимог  до  сучасного  вчителя.  З
одного  боку,  вчитель  –  носій  сучасних
педагогічних технологій, які є сплавом соціальних,
політичних,  інформаційних  і  психологічних
технологій.  З  іншого  –  це  художник, унікальна
особистість,  що  володіє  мистецтвом  вести  за
собою,  володіє  магією  слова  і  є  священиком
храму освіти і науки. У вчителі мають нерозривно
бути  поєднані  буденне  і  сакральне,  наука  і
мистецтво, інтуїція і знання, віра і розум, бажання
і вміння [6, 8].

Непростим тому постає завдання визначення
основних напрямів модернізації фахової підготовки
вчителя  як  завдання  єдиного.  Без  професійної
досконалості  нереалізованим  залишиться
світогляднометодологічний  потенціал,  без
належної  ціннісної,  світоглядної,  загальної
методологічної  бази  застосування  професійної
майстерності буде перетворюватись на роботу по
формуванню  “одновимірних”  професіоналів  з
творчих  і  невичерпних  у  своїх  можливостях
особистостей,  якими  є  всі  діти  і  кожна  дитина
зокрема.

Слід встановити належну ієрархію цінностей
при підготовці сучасного вчителя і простежити її
послідовну реалізацію по основним напрямам його
діяльності.

Хто  ж  приходить  здобувати  учительську
професію? На  думку  І. Коцана, це надзвичайно
різні  за  своїм  інтелектуальним  і  педагогічним
потенціалом студенти. Поряд з тими, хто прагне
якомога  скоріше  розпочати  роботу  з  дітьми,
нерідко  трапляються  і  такі,  що  недостатньо
мотивовані на подальшу педагогічну діяльність.
Зумовлена  така  не  зовсім  втішна  ситуація
падінням  престижу учительської професії. Чим
далі  прогресує  суспільство,  тим  все  більш
оманливим виглядає ореол “світочу знань”, який
колись яснів над постаттю учителя. Був час, коли
повага  людей  до  педагога  компенсувала  йому
нестачу  матеріальних  благ.  Учитель,  що
вирізнявся  багажем  знань,  мав  особливий
авторитет серед учнів. Нині висока планка знань
перестає  бути  гарантованим  показником
авторитетності  педагога.  Недостатність
престижності учительської професії зумовлена  і
її низьким суспільним статусом, що проявляється
у  розмірі  заробітної  плати,  трудомісткості
навантаження,  емоційному  та  психологічному
напруженні.  Цю прозору ситуацію  соціального
престижу  професії  учителя  доводиться
спостерігати кожному учневі у процесі тривалого
навчання  в  школі.  І  тому  вибір  учительської

професії випускниками школи здійснюється або
за  покликом  серця  або  просто  за  можливістю
вступу  до  вищого  навчального  закладу,  щоб
отримати диплом. Безумовно, підняття престижу
учительської професії позитивно б відобразилось
як на процесі прийому у вищі навчальні заклади,
так і на якості підготовлених фахівців.

Значне місце у концепції професійної підготовки
педагогів  повинні  зайняти  глобальні
телекомунікаційні мережі, наприклад, “Інтернет”.
Завдяки  “Інтернету”  створюються  якісно  нові
можливості  для  студентів  та  викладачів:
проведення телеконференцій; обмін інформацією;
організація спільних досліджень контингенту, що
навчається в різних закладах освіти; організація
консультативної допомоги майбутнім фахівцям,
співробітникам  із науковометодичних центрів;
організація  мережі  дистанційного  навчання;
формування вміння добувати інформацію із різних
джерел, передавати та обробляти її. Важливо те,
що  завдяки  сучасній  техніці  педагоги  мають
змогу не просто досягати окремих дидактичних
цілей,  використовувати  різні  види  навчальних
завдань,  а й проектувати навчальне середовище
[5, 6].

З  глобальним  обсягом  змін  нерозривно
пов’язаний бурхливий розвиток наук і “планетарної
освіти”, що має виразний перспективний вимір.
Окрім пізнавальних функцій, освіта має не менш
важливий аксіологічний аспект, оскільки майбутнє
створюється  на  основі  розмаїття  етнічних,
традиційнонародних, расових і релігійних засад,
як  дуже  складний  і  доволі  хаотичний  процес.
Варто також підкреслити особливу актуальність
не  лише  глобального  бачення  освіти,  але  й  її
орієнтири на майбутнє. “Якщо традиційно освіта
орієнтувалася,  –  зазначає  Ю.  Беднарек,  –  на
перехід  “було –  маємо зараз”,  то  надважливим
стало мислення про те, “що буде”, а також “що
може бути”. Отже, необхідною є підготовка дітей,
молоді й дорослих до подолання негативних явищ
та відвернення загроз. У цьому контексті нового
значення набуває аналіз змін у змісті навчання й
виховання” [1, 19].

Сучасні засоби інформації глибоко змінюють
характер  комунікації  на  всіх  рівнях  –  від
міжособистісного  до  масового.  Вони  не  лише
швидко формують цілісну систему, посилюючи і
доповнюючи  один  одного,  але  й  радикально
змінюють  рух  і  перетворення  інформації.
Сприймання  передач  масмедіа  завжди  впливає
на людину, є фактором виховання і самовиховання.
У  них  ми  часто  віднаходимо  значущі  для  нас
розповіді про людей, їхню поведінку та її мотиви.
Можна навіть висловити таке припущення: чим
досконаліше  вчитель  буде  володіти  новітніми
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інформаційними технологіями, тим вищим буде
його  авторитет серед учнів, а відтак  і виховний
вплив  на  них.  Це  твердження  ґрунтується  на
очевидному  для  дослідників  явищі,  яке  вже
неможливо не враховувати: вільний час школярі
все більше віддають спілкуванню з комп’ютером
(пошуки  інформації,  робота  в  Інтернеті,
розважальні ігри тощо). Так виникає альтернатива:
чи нові  засоби просто зруйнують стару систему
поширення знань та їх трансляції з негативними
наслідками  для  освіти,  чи  нададуть  їй
додаткового  імпульсу  й  полегшать  виконання
завдань  в  умовах  нового  суспільства?
Супутникове телебачення, Інтернет та інші засоби
є  транскордонними  інформаційновиховними
чинниками,  які  безпосередньо  досягають
споживачів  інформації,  розширюють  горизонти
пізнання.

Важливою складовою передумов модернізації
системи фахової  підготовки вчителя у сучасних
умовах  виступає  політичний  аспект,  оскільки
освітня політика – це теж політика, яка “акцентує
увагу  саме на  завданнях  ціле досягнення,  тому
що всі інші функції: відтворення та удосконалення
системи  освіти,  –  зазначає  В.  Журавський,  –
реалізуються  саме  через  використання  різних
засобів впливу на учасників освітнього процесу”
[3, 15].

Однією  з  усталених  тенденцій  розвитку
сучасної  освіти  є  ускладення  професійної
діяльності вчителя, розширення  його функцій,
перехід  від  транслювання  переважно
фактологічної інформації з незначною витратою
часу на індивідуальне спілкування та виховання
до  посиленого  виховного,  психологічного  та
кореляційного впливу на учнів.

Формування  інформаційного  суспільства
швидко стає глобальним явищем. Системи освіти
мають враховувати, з одного боку, нові позитивні
аспекти інформатизації та глобалізації, з іншого –
мінімізувати негативні прояви і впливи. Перехід
від  індустріального суспільства,  заснованого на
масовому конвеєрному продукуванні  гранично
стандартизованих продуктів, до інформаційного,
орієнтованого  не  лише  на  інтелектуалізацію
людської  діяльності,  але  й  на  її  небачену
індивідуалізацію,  вже  виявив  себе  у  більшій
частині розвинених країн  тим, що  їх  економіки
спираються  на  знання  і  масове  використання
високих  технологій.  Розвиток  цих  тенденцій
створить  групу нових вимог до системи освіти.
Серед основних чинників, які впливають на освіту,
а отже виступають  передумовами модернізації
фахової підготовки майбутнього вчителя, можна
назвати такі:

 формування нової етики і норм поведінки та

діяльності  в  інформаційноглобальному  світі,
зміцнення усвідомлення особистої відповідальності
за  можливість  продовження  буття  на  планеті,
використання безпечних для здоров’я технологій;

  зміна  змісту  і методів  підготовки вчителів,
озброєння  їх  навичками  майстерного
використання найсучасніших засобів відтворення
і  перетворення  навчальної  інформації,  що
забезпечить оновлення дидактики, методики,  а
також всього комплексу  психологопедагогічної
підготовки майбутніх вчителів;

 формування відкритого світового ринку, де
домінують ті  країни,  які  перетворили  освіту  в
національний пріоритет номер один;

 перехід до інформаційної стадії соціального
розвитку з розвиненим демократичним устроєм,
де  формування  в  системі  освіти  автономних  і
розвинених  особистостей  стає  нагальною
необхідністю;

  відчутна  втрата  спроможності  системою
освіти  загалом  контролювати  інформацію, яка
надходить до молоді й формує її самосвідомість,
що  привело  до  безпрецедентної  з  точки  зору
історії переваги у знаннях  і вміннях молоді над
учителями  (особливо  гостро  це  відчувається  в
оволодінні інформаційними технологіями) [4, 85].

Розвиток глобального процесу інформатизації
суспільства  веде,  як відомо, до  формування не
лише  нового  інформаційного  середовища
існування людей, але й  нового,  інформаційного
стилю їхнього життя та професійної діяльності.

Висновки.  Сьогодні  вже  немає  жодного
сумніву  стосовно  того,  що  ХХІ  століття  буде
століттям інформації та наукових знань, а отже й
система  освіти  повинна  буде  вирішувати
принципово нову глобальну проблему, пов’язану з
підготовкою  мільйонів  людей  до  життя  та
діяльності  в  цілком  нових  для  них  умовах
інформаційного світу. Принципово нових підходів
вимагатиме  і  проблема  інформатизації  самої
освіти не лише як стратегічно важливий напрямок
її  розвитку,  але  й  як  фундаментальна  наукова
проблема.  Таким  чином,  модернізація
педагогічної  освіти  включає  й  опанування
сучасними інформаційними технологіями. Це стає
одним із головних компонентів фахової підготовки
кожного  педагога,  що  потребує  розробки  і
впровадження  в навчальний процес професійно
орієнтованих програм  і курсів, спрямованих на
оволодіння  основами  необхідних  знань  і
накопичення особистого досвіду їх використання
у своїй професійній діяльності.

Перспективи  подальших  досліджень
полягають у  дослідженні  соціальних  чинників
трансформації освіти та освітньої політики країн
ЄС.
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П
остановка проблеми  у  загальному
вигляді та  її зв’язок  із важливими
науковими  чи  практичними

завданнями. Оснащення  закладів  вищої освіти

сучасною комп’ютерною технікою та відповідним
прикладним  програмним  забезпеченням  є
безумовно  позитивним  явищем.  Проте  для
ефективного використання комп’ютерної техніки
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